



# 年龄放宽“新政”实施近8个月，17位七旬以上老人考取驾照 81岁大爷成哈市最年长“新手”司机

□本报记者 孙莹

为落实“我为群众办实事”，去年11月20日起，哈市交警部门发布便民举措，放宽小型汽车驾驶证申请年龄上限，由70周岁调整为不作限制。“新政”实行近8个月，哈市共有52位70岁以上老人参加了驾驶证申请考试，其中已有17人取得驾驶证，年龄最大者是一位81岁的老大爷。

## 52位“70+”老人考试 17人过关

据哈市交警部门介绍，这项“新政”适用准驾车型为小型汽车C1、小型自动挡汽车C2、轻便摩托车F类。驾驶证申请年龄不作限制，但对70周岁以上人员考领驾驶证的，增加记忆力、判断力、反应力“三力”测试，既便利老年人考领驾驶证，又保证身体条件符合安全驾驶要求。“三力”

测试通过后才能进行申领报名，未通过的3个月内可补测两次，成绩三个月有效，测试免费。

截至目前，哈市已有52位70周岁以上老人参加考试，17人已取得驾驶证，其中男性为10人，女性为7人，年龄最大的是一位81岁的宁大爷，进行完“三力”测试后，他顺利通过其它科目考试。

## “三力”测试都考啥？

“三力”测试都考哪些内容？主要为记忆力、判断力、反应力三项。“三力”测试具体为学员报名时在交管部门指定考场通过驾驶理论考试系统，随机抽取20道题目，在20分钟内完成测试。测试满分为100分，答对18道题，获90分以上方合格。“三力”测试通过后，驾驶证申请者再去驾校报名参加相关学习及科目考试。

70周岁以上老年人在进行“三力”测试时存在哪些问题呢？据交警部门介绍，“三力”测试并不难，部分老人们之所以没有一

次通过是因为对电脑和鼠标的操作不够熟练，导致不能按照规定时间答完题目，或误操作造成答题失误。交警部门提醒，老人们考试前可向家人、朋友请教操作电脑和使用鼠标的常识，避免在考场上延误答题。

此外，交警部门还提示，70周岁以上的驾驶人，要按规定每年进行体检。对未按规定体检的，车辆管理所要通过短信、微信、12123平台等加强点对点提示告知，督促其按规定体检，确保驾驶安全。

## 新手上道

### 81岁宁大爷 成最年长「新手」

81岁高龄的宁大爷告诉记者，之前他跟儿女在国外生活，并在当地取得了驾驶证。2009年回国后，因为自己疏忽大意，驾驶证过期了，需要重新考试。但是那时他已年过七旬，按照当时申领驾驶证规定，他已经没有资格参加考试。

“驾驶证就这么没了，这让我一直耿耿于怀，原本还想着趁自己硬朗的时候跟家人、好友一起开车去游山玩水。”宁大爷说，“直到去年11月20日，我从新闻上看到哈市放宽驾驶证申请年龄上限的新政策，心里别提多高兴了，第二天一大早就到交警部门去咨询报名了。”通过“三力”测试后，宁大爷顺利地通过了其他科目考试。今年拿到驾照后，宁大爷就买了一台商务车。“这回我终于又能拉着亲朋好友去游山玩水了。”

### 76岁张大爷 关于驾照的执念

张大爷今年76岁了，去年年底，他听说了“新政”，今年开春天刚暖和点，他就去驾校咨询，报名参加“三力”测试。可是由于电脑和鼠标操作不熟练，三次“三力”测试的机会都错过了。依照相关规定，三次“三力”测试均未通过的70周岁以上老人，就无法继续在本省继续参加驾驶证申请考试。

“题其实不难，我就是不太会用电脑鼠标，我就不信我过不了。”于是，张大爷去吉林省交警部门重新申请了“三力”测试，并在当地一家驾校报名学习。现在，张大爷经常从哈市坐火车去吉林学车。

“年轻的时候没意识到该考驾驶证，老了想开车自驾游山玩水，却过了考证的年纪，现在终于有机会了，我不能再错。”张大爷出发前，这样对记者说。

### 75岁赵大爷 拉着老伴自驾游



“我是个农民，原来是有驾驶证的，可是因为当年的政策——60岁后超过三年没检证就注销，所以我失去了驾驶资格。没证咋开车？别提多遗憾了。”75岁的赵大爷告诉记者。去年年底，朋友告诉赵大爷说哈尔滨放宽了申请驾驶证的年龄限制，他立刻就去报名了。一次通过“三力”测试，科目二考了两次，其他考试均顺利通过。“这回有证也有车了，我跟老伴能去更远的地方玩了。”今年，他添置了一辆奇瑞轿车，拉着老伴去五大连池来了一趟自驾游。

## “救人要紧顾不了那么多” 10多年没游过泳的他纵身扎进湍急江水

本报讯(记者 王铁军)“老爷子您别下去了，让我来！”10日，在木兰县松花江畔的抗洪胜利纪念馆附近，一个瘦瘦的中年男子拦下一名七旬老人，自己纵身一跃扎进江水中，奋力游向二三十米外溺水的两名男孩。男子成功将一名男孩救上岸，当他转身准备再次入水时，另一个男孩已经被湍急的江水淹没……

这起人员溺水事件发生在10日14时许，地点在木兰县抗洪胜利纪念馆西侧松花江江边。据知情者讲，溺水的是两名十几岁的男孩。危急时刻，一名骑车路过的男子跳入江中救起了其中一名男孩，另一名男孩不幸溺水失踪。记者通过知情者提供的视频看到，现场群众纷纷对救人男子点赞，被救男孩已经离开现场。

记者辗转采访到了这名救人的男子——今年43岁的孙立波，他是木兰县柳河镇三义村村民，他向记者讲述了事发经过。

孙立波说，当天14时许，他骑自行车经过事发现场时发现，距离岸边约30米远的江水中两个人在不停挣扎。“不好！有人溺水”，当时天马上就要下雨，附近的人都找地方避雨去了，没人发现异常，现场

只有一位老大爷和两位老太太。孙立波立即撇下自行车朝江边冲去，边跑边脱衣服。冲到台阶下面，他看见那位70多岁的大爷也要下水救人，就赶紧劝说：“老爷子您可别下去，我年轻，让我来！”

江水湍急，溺水者被水推着往下游漂去，孙立波沿江追了二三十米，猛地一跳扎进水里。“小时候经常在老家的河里洗澡，算有一点儿水性吧，但我都十多年没下过水了，可是救人要紧，顾不了那么多了”，面对汹涌的江水，孙立波奋力游向距离自己较近的溺水者。孙立波靠近后一把抓住溺水者衣服，拽着他游回岸边。

上岸后，他发现这是一名约十六七岁的男孩，当时男孩意识比较清醒，见男孩的同伴赶来，孙立波让其搀扶他离开，被救男孩说了一句“谢谢叔叔”。孙立波来不及搭话，转身又返回江边，可这时另一名溺水者已经没影了。“当时在现场的热心老人帮忙打了报警电话”，孙立波说。

11日下午，记者联系到木兰县公安局木兰镇第一派出所，据工作人员介绍，相关部门仍在搜救另一名溺水男孩。

## 工程街副101号 门前的垃圾堆清走了

本报讯(记者 黄晏君 文/摄)近日，记者接到多位市民反映，称道里区工程街副101号附近一处违建被拆除后，现场遗留了大量建筑垃圾，已堆积一个多月了。10日，记者就此与道里区工程街道办事处城管办取得联系，反映了此事。当日20时许，道里区执法局驻工程街道执法中队相关负责人王先生与记者取得联系，表示他们将于11日上午对此处的建筑垃圾进行清理。

11日上午，道里区执法局驻工程街道执法中队组织人员和车辆将垃圾堆清走，现场恢复整洁。



清运前。

清运后。



照片由道里区执法局提供

救人者孙立波。

视频截图